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Thema Nr. 1
(Aufgabengruppe)

Es smd alle Aufgaben dieser Aufgabengruppe zu bearbeiten!

Bei den folgenden Aufgaben sind alle Schlussfolgerungen und nichttrivialen Rechnungen mit
einem erkldrenden Text zu begriinden. Aufjede Aufgabe werden maximal 6 Punkte vergeben,
die hochste erreichbare Punktezahl betrigt 30 Punkte.

Aufgabe 1:

a) Bestimmen Sie alle Losungen der Differentialgleichung
u" = —4du +4u'.

b) Gegeben sei die Differentialgleichung
a:2y”— 3zy'+4y =0 fir z > 0.

Durch die Substitution z = ¢';y (et) = u(t)(z > 0) geht die obige Differentialgleichung in eine

lineare Differentialgleichung mit konstanten Koeffizienten fiir (¢) iiber. Wie lautet diese? Ge-
ben Sie die allgemeine Losung der urspriinglichen Differentialgleichung (z > 0) an.

Aufgabe 2:
Gegeben sei das gewohnliche Differentialgleichungssystem

i=y,  §=-c+d ’ )
a) Bestimmen Sie alle Gleichgewichtspunkte von (x).

b) Bestimmen Sie fiir jedén Gleichgewichtspunkt das dazugehdrige linearisierte System und unter-
suchen Sie dieses jeweils auf Stabilitit.

¢) Bestimmen Sie ein erstes Integral fiir ().

Fortsetzung nichste Seite!
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Aufgabe 3:

Bestimmen Sie ein Fundamentalsystem von Losungen zu
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Welche Losungen bleiben fiir ¢ — +oo beschrankt?

~ Aufgabe 4:

Berechnen Sie die vier Integrale
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fiir k =1,2,3,4 wobei v,(t) = i* + e ¢t €[0,2r].

Aufgabe 5:

Sei D= {z € C;lz2| < 1} und n eine nichtnegative ganze Zahl. Sei weiter a > ¢. Zeigen Sie, dass

die Gleichung e = az" in D), gezahlt mit Vielfachheiten, genau n verschiedene Wurzeln besitzt.



